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24 лютого 2022 року Україна стикнулась с безпрецедентним 

викликом в новітній історії – повномасштабною російською 

агресією. Вже понад півроку триває війна за свободу, незалеж-

ність та загальнолюдські цінності. На початку війни кожна ком-

панія в Україні опинилась у новій реальності. Значна частина 

підприємств одразу зупинила свою діяльність, а інші – почали 

докладати неймовірних зусиль для того, щоб врятувати компа-

нію та співробітників. Кожен, хто мав змогу, займався волонтер-

ством та допомогою армії. З того моменту припинився звичний 

для всіх режим роботи. Більшість українських бізнесів через 

війну зазнала шалених збитків, найбільших втрат зазнали 

індустрії сільського господарства, розваг та послуг. 

За таких соціоекономічних реалій актуальними для багатьох 

керівників виявились компетентності управління змінами та 

подолання наслідків глобальних викликів. Зміни відбулися не 

лише в підходах до власне управління підприємствами, а й у 

методах та підходах до управління персоналом та його розвитку 

в умовах турбулентності. Відповідно, суттєвих трансформацій 

зазнали системи корпоративного навчання персоналу. 

У першу чергу змінився формат навчання у корпоративних 

тренінгових центрах – компанії були змушені відмовитися від 
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офлайн навчання і залишити лише онлайн. Зауважимо, що 

своєчасний ре-дизайн корпоративних систем навчання, зумовле-

ний пандемією, наразі суттєво полегшив процеси відновлення 

навчальних програм в умовах військової агресії рф. Так, наприк-

лад, активне наповнення корисним контентом власної дистан-

ційної освітньої платформи (Moodle, Canvas), співпраця з вір-

туальними освітніми майданчиками (Coursera, Prometheus), 

імплементація в практику таких трендів корпоративного на-

вчання як гейміфікація, microlearning та Peer-to-Peer взаємодія, 

сприяли швидшому налагодженню навчання співробітників на-

віть у надскладних умовах. Досвід стрімкого переходу в он-лайн 

під час пандемії довів, що за правильної організації процесів 

онлайн можна працювати та навчатись так само ефективно, як і 

офлайн. 

Основною проблемою на початку вторгнення було те, що не 

всі працівники могли приєднуватись через небезпеку та відсут-

ність інтернету (він зникав через обстріли, окупацію, багато хто 

був в дорозі та ін.). Відповідно, у лютому-березні в багатьох 

компаніях навчання було призупинено. Після того, як більшій 

частині працівників вдалось більш-менш адаптуватись, освітні 

заходи почали поступово відновлюватись. Нині існує цілий 

перелік додаткових перешкод, які необхідно подолати корпора-

тивним менеджерам з розвитку, щоб забезпечити навчання пра-

цівників: врахувати географічне розміщення працівників, різни-

цю у часі, інтенсивність повітряних тривог, наближеність до 

найближчого укриття, наявність електроенергії та стійкого 

інтернету в усіх учасників освітнього процесу. У багатьох 

компаніях з’явилась практика обов’язкового опитування щодо 

можливості долучитися до навчання перед проведенням кож-

ного тренінгу чи лекції. 
Система корпоративного навчання та розвитку персоналу за 

функціональною спрямованістю являє собою комплекс організа-
ційно-економічних заходів, спрямованих на примноження 
сукупного інтелектуального капіталу організації через вплив на 
професійні та особистісні якості та компетенції працівників. 
Водночас, в умовах війни раптово виявилось, що в багатьох 
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вітчизняних компаніях корпоративні LMS (Learning Management 
System) реалізують також функцію емоційної стабілізації та 
психологічного розвантаження працівників. На початку війни 
кожного працівника охоплювала паніка, ніхто не знав що 
робити та куди можна звернутись за порадою та допомогою, а в 
месенджерах та новинах був занадто великий потік інформації, 
щоб можна було зосередитись та визначитись із подальшими 
діями. Тут на допомогу прийшли корпоративні навчальні порта-
ли, якими більшість компаній користувались у своїй системі 
навчання ще з часів пандемії. Великою перевагою корпоратив-
них навчальних порталів є те, що доступ до них мають лише 
працівники компанії, а отже і наявна там інформація стосується 
лише них. Працівники отримували оперативну інформацію про 
події у своїх районах, плани та дії керівництва компанії, деталі 
щодо допомоги, які надавала компанія для тих, хто в Україні або 
за її межами. Таким чином, корпоративні навчальні портали 
стали для працівників незамінним інструментом для навчання, 
психологічної підтримки та способом адаптації до нових та 
складних умов. Даним інструментом з перших днів війни 
користувались такі компанії, як ACINO, мережа аптек D.S. та 
АНЦ [1]. 

Починаючи з серпня-вересня спостерігається часткове повер-
нення офлайн формату корпоративного навчання, але він реалі-
зується у різних безпечних локаціях або у бомбосховищах, 
залежно від рівня небезпеки у містах. Також зазнали змін й 
навчальні програми у корпоративних навчальних центрах. Так, 
як люди перебували у постійному стресі, обов’язковим було 
впровадження курсів психологічної підтримки, вебінарів та 
різноманітних тестувань (наприклад, тестування із визначення 
рівня емоційного стану). Зважаючи на реальність, у корпоратив-
них програмах навчання з’явились тренінги із надання першої 
медичної допомоги, інструкції щодо поведінки у разі ракетної 
або хімічної атаки тощо. У зв’язку із окупацією в той чи інший 
час Чорнобильської та Запорізької АЕС, а також із постійними 
погрозами застосування ядерної зброї, серед працівників корис-
туються популярністю курси із виживання під час ядерних 
ударів. 
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Зрозуміло, що через 7 місяців війни вже немає гострої потре-
би у комунікаціях щодо поведінки у той чи іншій ситуації, тому 
більшість компаній намагаються повернутися до звичного режи-
му корпоративного навчання працівників, найчастіше це зміша-
ний формат. Проте, деякі тренінги, що проходили в перші місяці 
війни, залишаються актуальними, по-перше, через постійну 
загрозу життю та шалене стресонавантаження, а по-друге, через 
необхідність охопити всі категорії персоналу. Так, наприклад, 
відділ навчання Eldorado на постійній основі проводить актуаль-
ні інструктажі з техніки безпеки в умовах воєнного стану та 
розробляє дистанційні курси щодо дій працівників магазинів у 
небезпечних ситуаціях [2]. Академія PwC також залишила такі 
тренінги, як «Resilience: психічна стійкість в умовах війни» та 
«Особиста ефективність під час війни», оскільки ментальне здо-
ров’я працівників є надзвичайно важливим для кожної компанії, 
так як в подальшому це забезпечує ефективну роботу [3]. 

За даними ООН, починаючи з 24 лютого, більше 11 млн 
українців залишили Україну, що спричинило гостру потребу у 
пошуку нових співробітників та їх навчанні, оскільки більше, 
ніж 90 % вітчизняних компаній нині мають працівників, які 
перебувають закордоном. У зв’язку з цим, у корпоративних 
навчальних центрах великої актуальності набрали адаптаційні 
курси з продажів, консалтингу та технічної підтримки [4]. 

Як бачимо, більшість корпоративних тренінгових центрів 
намагаються працювати у звичному режимі, інвестуючи в роз-
робку нових навчальних програм, одночасно спираючись на 
актуальні потреби працівників. Відбувається редизайн програм 
корпоративного навчання, враховуючи нові реалії, прибирається 
зайва інформація, залишається корисна, актуальна, стисла, щоб 
додатково не навантажувати працівників. Також варто зазначи-
ти, що без досвіду боротьби із пандемією у 2019–2021 роках, 
компаніям було б значно складніше адаптуватись на початку 
війни. Зрозуміло, що сьогодні не йде мова про довгострокові 
плани, рішення компанії приймають швидко, а багаторічні 
стратегії із розвитку персоналу залишились в минулому. Проте, 
незважаючи на складні умови, компанії намагаються постійно 
інвестувати у розвиток та навчання свого персоналу, адже люди 
були й залишаються найціннішим ресурсом компанії.  
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потенціалом, по рівню якого її складно порівняти з чимось 

іншим. В умовах змін, що відбулися у зв’язку з військовою агре-

сією росії на території України, актуальними є питання  щодо 

формування оплати праці працівників. 


